

# 新时代最可爱的人

## ——“时代楷模”“排雷英雄战士”杜富国采访手记

新华社记者 李清华

8月1日，是中国人民解放军的盛大节日。这一天，人民子弟兵都把她作为自己的第二个生日。节日前夕，陆军某扫雷排爆大队战士杜富国被中央军委授予“排雷英雄战士”荣誉称号。

排雷壮举，震撼人心：危险面前，杜富国舍生死救战友，年仅27岁的他失去了双手、双眼。

英雄精神，催人奋进：生死面前，杜富国以一个共产党员、革命军人的铁血担当，喊出了“你退后，让我来！”的战斗口号。

时代需要“让我来！”，强军事业需要“让我来！”，广大青年追逐强国梦想需要“让我来！”。

“让我来！”是“时代楷模”“排雷英雄战士”杜富国用生命奏响的时代强音，是用“生命担当使命”的革命英雄主义气概，在

新时代伟大征程中吹响的冲锋号角。

2019年4月中下旬，我和记者杨庆民、张永进组成报道组，先后奔赴昆明、遵义、腾冲等地，对杜富国英雄事迹进行深入采访。为真切感受一线生死雷场扫雷官兵的英雄气概，在云南腾冲边境地区，我们参加了杜富国所在扫雷大队高山丛林中的扫雷行动。

崇山峻岭中，扫雷官兵挥汗如雨，一招一式都面临危险，一举一动都在生死之间。凝重的战场气氛，一张张无畏的青春脸庞，记者感受到了扫雷官兵在这里用汗水彰显青春，用热血播种忠诚的使命担当。在爆破筒“翻犁”的爆炸声和激昂的军歌声中，记者感受并记录下了一个个为之动容的故事……

重庆，西南医院。杜富国身负重伤后，在这里进行康复治疗。我们了解到，

杜富国重度伤残，造成功能严重缺失且无法恢复。面对巨大人生灾难，杜富国以坚强的意志，不气馁、不低头、不消沉，与伤残作顽强斗争。这一切，都是为了实现他早日归队的强烈愿望。吃饭、穿衣、康复、学习……杜富国都在坚持着“让我来！”。

他让医护人员折服、感动，更让记者心灵震撼。杜富国负伤已半年有余。期间，通过全国各大媒体的广泛宣传，杜富国的英勇事迹广为传颂。他先后被评为“全国自强模范”“感动中国2018年度人物”和陆军首届“四有”新时代革命军人标兵。

前期的宣传报道，让人们更多了解和看到的是杜富国在生死面前的英勇壮举。在这次采访中，我们感到，杜富国在医院与死神、伤残顽强地作斗争的行动，更能进一步彰显他的精神境界和情怀。杜富国始终

如一的“让我来！”，充分表达了新时代革命军人“生命担当使命”的铁血忠诚。

“让我来！”，是杜富国英勇事迹和革命精神的集中体现。“让我来！”，涵盖了时代所需的担当精神，表达了“四有”新时代革命军人的英雄气概，叩问了当今社会每个人在实现中华民族伟大复兴中的使命与担当。

近年来，部队深入开展“不忘初心、牢记使命”“传承红色基因、担当强军重任”主题教育活动，在思想政治建设上磨砺新时代革命军人灵魂与胆魄。英雄战士杜富国就是新时代革命军人的突出代表。进入新时代，人民军队用一往无前的革命精神和鲜血书写的辉煌成就，使人民群众坚信英勇的人民子弟兵永远是钢铁长城、中国脊梁，是新时代最可爱的人。

新华社北京8月1日电

## 中国香港事务不容任何外来干涉

杨洁篪表示

新华社北京8月1日电 中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪就近期涉及香港有关问题接受新华社记者采访。

杨洁篪表示，香港回归祖国以来，“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针得到切实贯彻落实，香港融入中华民族伟大复兴的征程，与祖国共同发展，继续保持繁荣稳定。事实证明，“一国两制”实践取得举世公认的成功，“一国两制”是解决历史遗留的香港问题的最佳方案，也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。中央政府将继续坚定不移贯彻“一国两制”方针。

今年6月以来，围绕修订《逃犯条例》和《刑事事宜相互法律协助条例》问题，香港发生了数次较大规模的游行集会活动，其中一些激进示威者蓄意挑起、制造暴力事件，严重威胁公众安全，对香港的法治、社会秩序、经济民生和国际形象造成了严重影响。中央政府坚定支持香港特区政府依法处置。

必须指出的是，美国等一些西方国家政府在香港的修例风波中颠倒黑白、混淆是非，不断就香港局势煽风点火、妄加评论，还安排高级官员会见反中乱港头面人物，为香港激进暴力分子的违法行为撑腰打气，竭力破坏香港的繁荣稳定和安全。上述行径是对中国内部事务的粗暴干涉，是对国际法和国际关系基本准则的公然践踏，也严重损害中国与这些国家关系的健康发展。中方对此表示强烈愤慨和坚决反对。

香港事务纯属中国内政，任何外国政府、组织和个人都无权干预。我们绝不容许外部势力破坏香港的繁荣稳定。任何企图搞乱香港、损害中国良好发展局面、阻挠中华民族伟大复兴的图谋和行动都是注定要失败的。我们正要求美国等一些西方国家政府遵守国际法和国际关系基本准则，恪守自身作出的不插手香港事务的承诺，立即停止以任何形式干预香港事务。

## 纪念碑下的随想

新华社记者 胡璐



青山环绕，松柏挺立，红军长征纪念碑静静坐落在四川省松潘县川主寺镇。耸立在园区正东方元宝山顶的是红军长征纪念碑，在阳光的照射下庄严而夺目。碑顶上雕刻的红军战士栩栩如生，一手持步枪，一手持鲜花，仿佛为那场伟大却来之不易的远征欢呼着。

为了纪念红军长征征服雪山草地的伟大壮举，中共中央和中央军委在20世纪80年代中期作出在四川雪山草地修建红军长征纪念碑的重要决策。

草地苍苍，雪山皑皑。碑园党支部书记秦成勇告诉记者，红军长征纪念碑选址在四川松潘，不仅考虑了地理、交通等因素，也是因为四川是红军长征三大主力都曾转战经过且停留时间较长的地方。在这里，红军不仅以无比英勇无畏的姿态，完成了强渡大渡河、飞夺泸定桥等重大战役，也经历了长征途中极为恶劣的自然条件，爬雪山过草地，付出了极大的牺牲，集中展现了长征精神。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。红军在四川境内屡建奇功。记者采访了解到，在强渡大渡河、飞夺泸定桥战役中，每分每秒都在上演前仆后继、视死如归的血火传奇。勇士们冒着敌军密集的枪林弹雨，在我军强大的火力掩护下，艰难却无比坚定地向着目的地前进。有4名勇士不幸坠入大渡河，却不曾有人退缩过。

当年的泸定桥夺桥勇士刘金山的儿子刘东升说，事后多年，他父亲手臂、手掌上仍满是当年夺泸定桥时被烧得滚烫的铁索链烫伤的痕迹。“我曾问过父亲当时是怎么想的，父亲说，当时就是一心想着怎么爬过去，尽快爬过去，把敌人给消灭掉，这就是任务。”

这是属于他们的纪念碑。爬雪山过草地，自然条件极端恶劣。在翻越雪山的过程中，红军战士不仅要面对高寒缺氧等自然挑战，还面临着衣服单薄、粮食严重短缺、远征疲惫等困境，遭遇了长征途中人数较多的非战斗性减员。一名老红军在回忆录中写道：“山顶两旁的冰天

雪地躺着不少牺牲的同志。我曾亲眼看见有的同志太累了，坐下去想休息一会儿，可是一坐下就再也起不来了。他们为革命战斗到最后一口气。”

四川红原县委党校常务副校长余朝庆告诉记者，红原县日干乔大沼泽当年属于松潘大草原的一部分，荒无人烟、人迹罕至。这里有一大片水草相当丰茂的沼泽地，是红军经过时的“死亡之海”。由于不熟悉当地的自然情况，一些红军误入沼泽地，一旦陷入就很难再将身体拔出。

即使是这样，队伍前进的步伐却依然坚定。在四川，红军翻越了夹金山、梦笔山、虹桥山、巴朗山等多座海拔在4000米以上的大雪山，也走出了茫茫大草地。

这是属于他们的纪念碑。正是在这段艰苦而又悲壮的里程，红军队伍中人性与党性的光芒更加璀璨夺目。秦成勇说，据史料记载，爬雪山过草地时红军减员最多的是三类人：物资管理员、炊事员、担架员。负责物资管理的战士会被

冻死，负责饮食安排的同志会被饿死，只是因为最艰苦的条件下，他们选择把牺牲留给自己，把活下去的希望留给战友。

在再走长征路的过程中，一路走来，我们看到了无数不同的纪念碑，不少还是无名碑。但纪念碑无论是以什么缘由或规格祭奠，无论是否刻下英雄们的名字，都是对英雄们同样深切的缅怀。他们用鲜血浇筑的壮美山川，值得我们，以及子孙后代永远呵护珍惜。

走出碑园回望，火红色的旗帜雕塑无比鲜艳，如同那段在坚定信念指引下奋力前行的征程，是红军长征历史上永远的丰碑。

至此，我们这一组的此次行程就结束了，但长征路并没有结束。下一阶段湖北、陕西、甘肃、宁夏再走长征路的记者们的行程即将开始。一个阶段有一个阶段的目标和任务，我们将带着一路深切感悟到的长征精神，奔赴各自的工作岗位和未来的生活中！

新华社成都8月1日电

## 国家药监局：优先审批创新医疗器械

新华社北京8月1日电(记者 陈聪)国家药品监督管理局医疗器械注册管理司药品稽查专员江德元在1日举行的国务院政策例行吹风会上说，具有我国发明专利，在技术上属于国内首创，而且在国际领先、具有显著临床应用价值的医疗器械进入特别审批通道，进行优先审批。

江德元说，国家药监局已制定并实施创新医疗器械特别审批程序，加快创新器械的注册速度。实施这项措施以来，进入这个通道注册的产品比同类其他产品的时限减少83天。

根据统计数据，从2014年实施该制度以来，截至今年6月底，一共有222个产品申请进入这个通道，到目前为止已批准65个产品上市。其中国产产品64个，包括分支型主动脉搏膜支架、介入人工生物心脏瓣膜等高值医用耗材。

据了解，国家药监局近年来围绕促进创新发展采取措施，优化医疗器械审评审批工作，提高工作质量和效率，促进产业创新发展。目前我国医疗器械产业发展呈现两大良好态势：一是整个产业持续保持高速增长，远高于国民经济的整体发展水平。二是创新发展的势头非常迅猛，特别是在临床上具有相当一大批中高端医疗器械实现了国产化，逐步替代进口产品。

## 国家医保局：将取消医用耗材加成

新华社北京8月1日电(记者 陈聪)医用耗材种类繁多，数量庞大，“小、散、乱”问题比较突出，如何进一步规范管理是一大难题。国务院办公厅日前印发《治理高值医用耗材改革方案》提出，完善价格形成机制，降低高值医用耗材虚高价格，推进高值医用耗材改革。

国家医疗保障局副局长李滔在1日举行的国务院政策例行吹风会上说，根据《改革方案》，将完善分类集中采购办法，鼓励医疗机构联合开展带量谈判采购，积极探索跨省联盟采购，取消医用耗材加成，实施“零差率”销售。

据介绍，高值医用耗材是指直接作用于人体、对安全性有严格要求、临床使用量大、价格相对较高、群众费用负担重的医用耗材。

记者从国家医保局了解到，国家医保局正在探索研究对高值医用耗材开展集中分类采购，包括建立医药集中采购平台，要求所有的公立医疗机构高值医用耗材采购必须在平台上公开交易。同时，国家医保局还在探索适合高值医用耗材的集中带量采购办法。

《改革方案》指出，完善质量管理，严格上市注册审批，建立产品信息追溯体系和生产企业产品质量终身负责制。

李滔说，下一步，各级药品监督管理部门注册、备案的单独收费医用耗材均应积极参与到产品信息维护，凡是产品信息不按照统一的分类和编码进入医保系统的，以后就不能在全国各省份和国家平台上进行招采，也不能进行医保的支付。

对于如何将改革方案措施落地，记者从国家卫生健康委了解到，国家卫健委将建立一系列规范管理的规章制度，此前已出台《医疗机构医用耗材管理办法(试行)》，该管理办法强调了医疗机构的主体责任。

## 公安部“互联网+政务服务”平台正式上线

新华社北京8月1日电(记者 熊丰)公安部“互联网+政务服务”平台1日正式上线。这个平台整合各层级公安机关网上办事系统，目前已汇聚服务事项548项，为群众提供了公安服务事项的办理、查询、评价一站式服务。

公安部1日在京召开新闻发布会，通报公安部“互联网+政务服务”平台建设以及全国公安机关“一网通办”工作情况。公安部科技信息化局局长房剑表示，公安部“互联网+政务服务”平台已对接贯通国家政务服务平台，统一了用户体系，解决了企业和群众在公安平台和政府平台重复注册、多次验证等问题，实现了一次认证、单点登录、全网通办。

公安部“互联网+政务服务”平台已将驾驶人考试预约、交通违法行为处理等29项公安高频热点政务服务事项挂接至国家政务服务平台，同步业务数据82.8万条。同时，这一支撑了全国一体化在线政务服务平台网上身份实名认证，已为国家政务服务平台提供身份认证4390万次，在电子政务外网上为30个省市区、16个部委单位、137个业务系统提供身份认证4.1亿次。

房剑介绍，公安部组织各级公安机关深入推进“互联网+公安政务服务”工作。各级公安机关通过网站、App、公众号、小程序，将服务的入口从线下移到线上；通过在线申请、网上受理、远程寄递等多种方式，有效打通了网上服务的“最后一公里”；通过刷脸认证、一键挪车等便捷应用，将服务的触角延伸至各个角落。

## 雷锋：全心全意为人民服务的楷模

新华社长沙8月1日电(记者 刘良恒)从长沙市岳麓区出发，沿着雷锋大道向北行，大约经过三四公里，看到一尊巨型雷锋头像艺术雕像，就到了雷锋的家乡——长沙市望城区。

雷锋，湖南省望城县(今长沙市望城区)人。1940年出生，7岁沦为孤儿。新中国成立后，雷锋获得了新生。在党和政府的关怀下，他参加了儿童团。在小学读书期间，他第一批加入中国共产主义少年先锋队。小学毕业后，他当过记工员、通信员、拖拉机手，1957年2月加入青年团。

1958年9月，雷锋响应国家号召，到辽宁鞍山当了一名推土机手。11月被分配到鞍钢化工总厂洗煤车间工作。他工作积极，埋头苦干，多次被评为“红旗手”“劳动模范”“先进生产者”和“社会主义建设积极分子”，出席了鞍山市青年积极分子代表大会。1960年1月应征入伍，同年11月加入中国共产党。

雷锋是一位伟大的共产主义战士，他牢固地树立了全心全意为

人民服务的思想和为共产主义奋斗终生的远大目标。他忠于党、忠于人民、忠于祖国、忠于社会主义；以“钉子”精神挤时间刻苦学习党的理论著作和科学文化知识，不断提高为人民服务的本领；以甘当“螺丝钉”的精神，干一行、爱一行、钻一行，在平凡的岗位上作出了不平凡的事迹。连队分配他当汽车兵，他努力钻研驾驶技术，成为一名合格的汽车驾驶员。担任班长后，他事事模范带头，带领全班成为部队先进集体。他对共产主义事业无限忠诚，热爱人民群众，热爱集体，关心战友，把“毫不利己，专门利人”看作是最大的幸福和快乐，并身体力行，认真实践，“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”。他生活节俭，省下的钱用来帮助受灾群众和家庭困难的战友，并常常利用节假日和休息时间到部队驻地附近为群众做好事。他曾担任校外辅导员，经常用自己的模范行动影响和激励少年一代健康成长。他谦虚谨慎，从不

自满自炫，受到赞誉不骄傲，做了好事不留名。出差时，他一上火车就为旅客端茶送水，打扫卫生，群众称赞道：“雷锋出差一千里，好事做了一火车。”

1962年8月15日，雷锋在执行运输任务时殉职。在部队生活2年8个月，他荣立二等功一次、三等功两次，受嘉奖多次，被选为抚顺市人民代表大会代表。

雷锋的模范事迹和高尚思想在军内外产生巨大影响。国防部命名他生前所在班为“雷锋班”。1963年3月5日，毛泽东发出“向雷锋同志学习”的伟大号召。在广泛持久开展的学习雷锋活动中，全军各部队和全国各条战线上涌现出大批雷锋式的英雄模范人物。仅在雷锋的家乡湖南长沙望城区一地，就先后成长起姚建刚、郭德高等7名“中国好人”，“全国道德模范”周美玲，“时代楷模”望城区公安消防大队，以及多名省市“道德模范”等。雷锋精神培育着一代又一代新人，在实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大征程中焕发出更加灿烂的光彩。



这是雷锋同志像(资料照片) 新华社发

国台办：

## 民进党推进“台独”严重破坏赴台个人游试点基础和条件

新华社北京8月1日电(记者 赵博)针对文化和旅游部官网日前公告，自8月1日起暂停47个城市大陆居民赴台个人游试点，国台办发言人马晓光1日应询表示，大陆居民赴台个人游试点工作于2011年启动，是在两岸关系和平发展大背景下扩大两岸人员往来和交流的积极举措。多年来，大陆居民赴台旅游对台湾旅游及相关产业发展产生了积极促进作用。民进党当局不断推进“台独”活动，不断煽动对大陆敌意，挑动两岸对立，严重破坏了大陆居民赴台个人游试点的基础和条件。

马晓光表示，相信两岸同胞都希望两岸关系早日回到和平发展正确轨道上来，大陆居民赴台旅游能够尽快恢复正常、健康的发展局面。

## 冰城湿地展画卷

这是位于哈尔滨大剧院附近的湿地(8月1日摄)。“国际湿地城市”黑龙江哈尔滨正值盛夏，无人机镜头下的冰城湿地，展现出“万顷松花江湿地，百里生态长廊”的壮阔画卷。新华社记者 王建威 摄

